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การเขียนจ านวนที่มีค่ามาก ๆ               
ให้อยู่ในรูปสัญกรณ์วิทยาศาสตร์



ทบทวน
การคูณและการหารเลขยกก าลัง
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จุดประสงค์การเรียนรู้

นักเรียนสามารถเขียนจ านวนที่มีค่ามาก ๆ   
ให้อยู่ในรูปสัญกรณ์วิทยาศาสตร์



กิจกรรม “ใครเป็น A”



ค าชี้แจง ให้นักเรียนพิจารณาจ านวนที่อยู่ใน
บัตรค าจ านวนว่าเป็น A หรือไม่ เมื่อก าหนด
เงื่อนไขว่า  101  A
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ใบความรู้ที่ 8

(สามารถดาวน์โหลดใบความรู้ได้ที่ www.dltv.ac.th รายวิชาคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1)



การใชส้ญัลกัษณ์แทนจ านวนอีกรูปแบบหน่ึง ซ่ึงเขียนอยู ่   
ในรูปการคูณของเลขยกก าลงัท่ีมีฐานเป็นสิบ และเลขช้ีก าลงั
เป็นจ านวนเตม็ มีรูปทัว่ไปเป็น                  เม่ือ                   
และ n เป็นจ านวนเตม็ เรียกวา่ การเขียนจ านวนในรูป                        

สัญกรณ์วทิยาศาสตร์ (scientific notation)

สัญกรณว์ิทยาศาสตร์

10A
n 

101  A



10A
n 

101  Aเม่ือ  
และ n เป็นจ านวนเต็ม  

101  A หมายความว่า A มีค่า ตั้งแต่ 1 
ขึน้ไป แต่ไม่ถงึ 10 



= 9 × 1,000,000 9,000,000 
= 9 × 10 6

การเขียนจ านวนที่มีค่ามาก ๆ ให้อยู่ในรูป A × 10n 

เมื่อ และ n เป็นจ านวนเต็ม101  A



= 235 ×23,500,000 
= 2.35 ×

100,000 
100 ×100,000 

= 2.35 ×
= 2.35 ×



ท าโดยเขียนสัญกรณ์ตามตัวเลขที่ก าหนดให้
(จ านวนเต็ม 1 หลกั ตามด้วยทศนิยม) 
ถ้าตัวเลขมี n หลกั เขียนสัญกรณ์แล้วคูณด้วย 
10 ก าลงัลดลง 1 คือ 10n – 1  

2,580 มี 4 หลกั คูณด้วย 10
4 – 1  

2,580 = 2.58 × 10 3



50,000 มี 5 หลกั คูณด้วย 10
5 – 1  

= 5 × 10 50,000 4

4,730,000 มี 7 หลกั คูณด้วย 10
7 – 1  

= 4.73 × 10 64,730,000 





3.5 × 105

วธีิคดิ
เล่ือนจุดไปทางขวาผ่านตัวเลขไปเป็น
จ านวนเท่ากบัก าลงัของ 10 ถ้าตัวเลข
ไม่พอให้เติม 0 แทน



3.5 × 105
=

3 5 0 0 0 0. . . . .

350,000



วธีิคดิลดั

3.2 × 105 = 320,000
เลขช้ีก าลงัเป็น  5 ทศนิยม 1 ต าแหน่ง
จ านวนศูนย์ 5 – 1=

= 4 ตัว

จ านวนศูนย์ทีเ่ติม เลขช้ีก าลงั – ต าแหน่งทศนิยม=



400,000=1)  4 × 105

3,800,000=2)  3.8 × 106

สัญกรณ์วทิยาศาสตร์ในแต่ละข้อต่อไปนีแ้ทนจ านวนใด
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ฝึกคิด



1) 300 = 3 × 100
= 3 ×

จงเขียนจ านวนต่อไปน้ีในรูป A × 10n 

เม่ือ                        และ n เป็นจ านวนเตม็1 ≤ 𝐴 < 10



2) 600  = 6 ×



3) 4,000 = 4 × 1,000
= 

4) 5,000  = 



5) 4,500 = 4.5 × 1,000
= 

6) 5,600 = 



7) 70,000 = 7 × 10,000
= 

8) 80,000 = 



9) 780,000 = 7.8×100,000
= 

10) 895,000 = 



จงวงกลมลอ้มรอบจ านวนในวงเลบ็ท่ีมีค่า
เท่ากบัสญักรณ์วทิยาศาสตร์ท่ีก าหนดให้

1) 59 10

[ 90,000  ,   900,000 ]



2)
[ 470,000  ,   4,700,000 ]

3)
[ 27,900,000 , 279,000,000 ]

4.7 × 106

2.79 × 107



4)
[ 820,000,000  , 8,200,000,000 ]

5)
[ 46,520,000,000 , 465,200,000,000 ]

8.2 × 109

4.652 × 1010


